
 - 1 - 

Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Thalheim führte seine 39. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Mittwoch, dem 

10.10.2018 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Thalheim, Wolfener Straße 10a, Sportlerklause, 

Vereinszimmer von 18:00 Uhr bis 19:40 Uhr durch. 

 

Teilnehmerliste 

 

stimmberechtigt: 

 

Vorsitz 

 
Manfred Kressin  

Mitglied 

 
Helga Soltész  

Steffen Berger  

Peter Kolbe  

Steffen Köppe  

Manfred Lüdecke  

Ralf Saalbach  

Mitarbeiter der Verwaltung 

 
Jörg Hertel SB Verkehr 

 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Rico Schaflik  

Enrico Stammer  

 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Mittwoch, den 10.10.2018, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 22.08.2018 

 

  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

6    Konzept zur Verbesserung des Zustandes der Gehwege in der Stadt Bitterfeld-

Wolfen 

BE: Fraktion WLS-FWH-FWG-SPD 

Beschlussantrag 

203-2018  

7    1. Änderungssatzung zur Sondernutzungssatzung der Stadt Bitterfeld-Wolfen 

vom 06.02.2012 

BE: GB Finanz- und Ordnungswesen 

Beschlussantrag 

098-2018  

8    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

9    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Kressin, eröffnet die Sitzung und begrüßt 

alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die 

Beschlussfähigkeit mit 7 stimmberechtigten Ortschaftsräten fest.     

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Es erfolgen keine Hinweise zur Tagesordnung.  

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 7  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates vom 

22.08.2018 

  

 

 

 Nachdem keine Wortmeldungen zur Niederschrift festgestellt werden, lässt 

der Ortsbürgermeister über diese abstimmen. 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 6  Nein 0  

Enthaltung 1   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 Herr Kressin informiert über aktuelle Mitteilungen aus den 

Dienstberatungen mWit dem OB am 04.09.2018 und 02.10.2018: 

- Hinweis von Herrn Kressin an Kaufinteressenten für Garagengrundstücke 

im Reudener Weg, dass  ggf. neue (niedrigere) Preisangebote bestehen 

- 14.11.2018 Teilnahme des OB an der Sitzung des Ortschaftsrates 

- seit 01.10.2018 wieder „ABM-Kräfte“ über die STEG in Thalheim tätig 

- Hinweis, dass die Ortsbürgermeister nicht nach außen auftreten dürfen 

- es sollten Rechnungen im Zusammenhang mit dem Vefügungsfond nicht 

privat vorausgelegt werden. Analog verhält sich die Situation mit den 

Brauchtumsmitteln. Die Rechnungen sollten zur Verwaltung eingereicht 

werden. Von dort erfolgt dann die Bezahlung an den Rechnungsleger. 

-Einwohnerentwicklung im OT Thalheim steigend, im Stadtgebiet sinkend 

- Hinweis an die Verwaltung: Bei Schachtarbeiten sollte der Ortschaftsrat 

über den Ort, den Grund und  den Auftragnehmer vor Beginn der Arbeiten 

informiert werden. 

- mit der zu beschließenden Gewässerumlagesatzung könnten ggf. nun auch 

Thalheimer Einwohner mit  Gebühren belastet werden, da durch die 

Erhöhung der Gebühren durch die Addition der Verwaltungsgebühren u.U. 

sich ein nicht mehr befreiender Betrag von über die 5,-€ ergibt. 

     

 

 

 

zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  

 

 

 Es sind keine Einwohner anwesend. 
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zu 6  Konzept zur Verbesserung des Zustandes der Gehwege in der Stadt 

Bitterfeld-Wolfen 

BE: Fraktion WLS-FWH-FWG-SPD  

Beschlussantrag 

203-2018 

 Nachdem keine beschlussrelevanten Wortmeldungen festgestellt werden, 

ruft der Ortsbürgermeister zur Abstimmung auf. 

 

     

einstimmig empfohlen 

 

Ja 7  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 7  1. Änderungssatzung zur Sondernutzungssatzung der Stadt Bitterfeld-

Wolfen vom 06.02.2012 

BE: GB Finanz- und Ordnungswesen  

Beschlussantrag 

098-2018 

 Herr Kressin und Herr Hertel legen dar, dass Gewerbetreibende und 

Verbände bei der Erarbeitung der Änderungssatzung einbezogen worden 

sind und deren Hinweise berücksichtigt wurden. 

Es kommt zu Hinweisen von den Ortschafträten, die jedoch letztlich keinen 

Änderungsantrag nach sich ziehen. 

Der Ortsbürgermeister lässt über den BA  abstimmen. 

     

mehrheitlich empfohlen 

 

Ja 6  Nein 0  

Enthaltung 1   

zu 8  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Herr Kressin gibt die Frage von Einwohnern an die Verwaltung weiter, wie 

die Verfahrensweise und die Verantwortlichkeit ist, wenn ein Container 

angemeldet ist, es aber zu einem Unfall wegen diesem kommt. Analog steht 

die Frage auch für die Abfalltonnen an. Diese werden auf dem Gehweg 

positioniert und stehen nach dem Leeren teilweise am Fahrbahnrand. Wie 

sieht hierfür die Rechtslage aus hinsichtlich eines Unfalls? 

Der Schaden am gemeldeten Kanaldeckel in der Wolfener Straße ist behoben 

und die dort geforderten Geschwindigkeitsmessungen  wurden durchgeführt. 

Herr Kressin informiert des Weiteren über eine geplante Dankeschön-

Veranstaltung am 14.12.2018 ab 17:30 Uhr für die Helfer beim diesjährigen 

Internationalen Thalheimtreffen. 

Er teilt weiter mit, dass am 12.10.2018, 15:00 bis 17:00 Uhr, der 

Herbstspaziergang mit dem OB durch den OT Thalheim stattfindet. Es 

können Hinweise  beim Ortbürgermeister in den Briefkasten eingeworfen 

werden. 

Die Ortschaftsräte verständigen sich zu unbefriedigenden Zuständen auf 

dem Friedhof. Die teure Anlage in der Trauerhalle wird nicht standartgemäß 

genutzt. Diese müsste allerdings bedienfreundlich umgestellt werden. 

Die neue Urnengrabanlage in der Nähe des Wasserhahns sollte besser 

gestaltet werden (Begradigung und Begrünung oder andere Anpflanzung).  

Zu der bevorstehenden 650 Jahr-Feier besteht zwischen dem 

Oberbürgermeister und dem Ortsbürgermeister ein Schriftwechsel. Dieser 

wird als Anlage der Niederschrift beigelegt.  

In Anbetracht dieser 650 Jahr-Feier in 2019 wird ein sofortiger Beginn der 

Organisation angeregt. Hierzu sollten bereits in die Sitzung des 

Ortschaftsrates am 14.11.2018 möglichst alle Vereins- und 

Institutionsvorsitzenden  eingeladen werden. 

Frau Soltèsz weist auf die Seniorenweihnachtsfeier am 12.12.2018 hin und 

dass bereits mit der Gestaltung von Geschenken und dem Aufstellen des 

Programms begonnen wurde. Es werden noch 2 Helfer für den 12.12.2018 

gesucht. 

Die Ortschafträte über massive Kritik an der Bearbeitung der Agrarflächen 

in der Trockenheit. Es sollte dringend darauf eingewirkt werden, dass bei 

solchen Bedingungen die Flächen nicht mit solchem Tempo befahren 
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werden, wie geschehen, und dass an Wochenenden die Nähe der Ortschaften 

gemieden wird. Dies ist eine Organisationsfrage und es kann an 

Wochenenden an den Flächen gearbeitet werden, die nicht so ortsnah sind. 

Weiterhin wird zu dem neuen Baugebiet im OT Thalheim (am 

Brödelgraben) auf Versäumnisse hingewiesen, die letztlich Kosten 

verursachen, die hätten vermieden werden können. Es geht darum, dass die 

Flächen in privater Hand ständig gepflegt wurden, während die städtischen 

Flächen nicht bearbeitet wurden, so dass ein Biotop entstehen konnte und 

nun diverse Umsiedlungen von Tieren mit einem hohen Kostenfaktor 

erfolgen müssen. Diese Kosten hätten vermeiden werden können. 

 

Herr Römling überreicht Herrn Kressin eine Spende in Höhe von 700,- € 

für die geplante Dankeschön-Veranstaltung. 

     

 

zu 9  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:35 

Uhr und stellt die Nichtöffentlichkeit her.     

     

 

 

 

 

 

 

 

gez. 

Manfred Kressin 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Kerstin Freudenthal 

Protokollantin 
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